

## علامہ اقبال کا نظریہ اولیات قرآن

مولانا محمد حنیف ندوی

قرآن حکیم کے اولیات کی فہرست بہت طویل ہے۔ یہ سب مادی میں پہلی کتاب ہے جس نے دلوں کے اوراق پر رشد و ہدایت کی داستانیں رقم کیں، جس کی حفاظت و وسایات اور تحمین و وضاحت کا اہتمام ذات واجب نے اپنے ذمے لیا، جس نے زندگی کے تمام رموز و اسرار کا تسلی بخش مل پیش کیا اور جس نے انسانی معاشرے کی عدل و انصاف اور عشق و محبت الہی کی بنیاد پر کامیاب تکمیل کی، اور انسانیت کے سامنے فکر و تدبیر کی نئی راہیں کھولیں۔ ان مباحث ہمہ سے صرف نظر کر کے ہم اقبال کے اس حکیمانہ تجربے کو موضوع تحریر قرار دینا چاہتے ہیں کہ قرآن ہی وہ پہلی کتاب ہے جس نے فکر و نظر اور علم و ادراک کے مصادر اور بے سے تعرض کیا اور اس کی تفصیلات پر روشنی ڈالی۔ یعنی قرآن ہی نے سب سے پہلے وحی و نبوت پر کھل کر انبہار خیال کیا۔ قرآن ہی نے تاریخ کی اہمیت پر زور دیا۔ قرآن ہی نے نفسیات کے بارے میں دو نوک نظریہ کی طرح ذہنی اور قرآن ہی وہ مجید عقل و دانش ہے، جس نے مظاہر فطرت پر انسان کو آدھ کیا۔ دوسرے لفظوں میں یہ چار عنوان ایسے ہیں جن سے قرآن کی اولیت نکھر کر فکر و تدبیر کی سطح پر ابھرتی ہے:

۱۔ وحی، ۲۔ تاریخ، ۳۔ نفسیات، ۴۔ اور مظاہر فطرت

یہی علم و دانش کے وہ چار سرچشمے ہیں، جن کو بیک وقت سامنے رکھنے سے زندگی کا صحیح نقشہ مرتب ہوتا ہے۔ جن قوموں نے ان سے استفادہ کیا، وہ زندہ رہیں، اور جنہوں نے ان کو نظر انداز کیا، وہ ڈبل و خوار ہوئیں۔ وحی و نبوت کے سلسلے میں ابتدائی ادوار میں ہم بہت کچھ کہ چکے ہیں۔ ان کا مادہ غیر ضروری ہے۔ البتہ اختصار کی خاطر چند پہلوؤں کی وضاحت بہر حال مفید رہے گی۔ فلسفہ اور نفسیات کے بعض مہدی شاہین نے یہ کہہ کر ٹیب مفاطیہ تخلیق کی ہے کہ نبوت و رسالت مریضانہ ذہن کی ریو اور ہے، اور یہ کہ علم و ادراک کا یہ اسلوب جس کا عقل و تجربہ سے کوئی تعلق نہیں ہو سکتا، جہاں تک تحقیق کا تعلق ہے، ہم پوری ذمہ داری سے کہہ سکتے ہیں کہ دعویٰ کے یہ دونوں حصے جمل بحث ہیں، یہ کہ

رشد و ہدایت کا یہ طریق غیر علمی ہے اور یہ کہ نبوت و رسالت کا تعلق غیر سلیم یا غیر متوازن ذہن سے ہے جس پر بھروسہ نہیں کیا جاسکتا اور نہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ایسا ذہن کسی فکری و عقلی نظام حیات کو قائم دے سکتا ہے۔ ہم ان کے اس دعویٰ کو مفاطہ سے اس لئے تعبیر کرنے پر مجبور ہیں کہ اس سے خود ان لوگوں کے ذہنی تضاد پر روشنی پڑتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر نبوت غیر متوازن اور غیر سلیم ذہنیت کا نتیجہ ہے تو پھر اس کی کیا وجہ ہے کہ اس نے نہ صرف فکر سلیم کی دعوت دی، بلکہ فکر تدبیر کے دعویٰ کی پرورش کی۔ اخلاق و روحانیت کے قائلوں کو آگے بڑھایا۔ تہذیب و تمدن کے دبستان سجائے اور اخلاق و معاملات کے بارے میں ایسے اوامر و نواہی کو پیش کیا، جو کمال حکمت و دانش پر مبنی ہیں۔ اسی طرح اگر یہ دعویٰ صحیح ہے تو اس کا کیا سبب ہے کہ اس ذہن نے وحی کے ذریعے زبور، تورات اور قرآن ایسے شاہکار پیش کیے، جن کے جواب سے علم و آگاہی کے دعوے آج بھی بائیں مطلقہ عہد ویرا ہونے کی استطاعت نہیں رکھتے۔ اور اگر یہ تاریخی حقیقت ہے کہ نبوت وحی کی خصوصیات انہوں سے ہزاروں برس سے ذہن انسانی مستحیر ہو رہا ہے تو پھر یہ لوگ جو حال وحی و منزل ہیں، ظلل و ماغ کے مریض کب قرار پاتے ہیں۔ ظلل و ماغ تو ظلل ہی کو ہیہہ کر سکتا ہے فکری استواری اور کمال کو نہیں۔ اس بارے میں قرآن کا فیصلہ کس ادب صحیح اور حکیمانہ ہے:

والذی عبت لا یخرج الا نکذاً (اعراف: ۵۸)

اور جو فراب ہے اس سے جو نکلتا ہے وہ بھی فراب ہی ہے۔

انبیاء کے بارے میں ظلل و ماغ کا اعتراض بہت پرانا ہے۔ گزشتہ قوموں نے بھی اپنے دور کے ان پاکیزہ صفات کو گنوں کو گنوں اور جھٹی ٹھہرایا تھا۔ قرآن حکیم نے اس حقیقت کا گیارہ مقامات پر ذکر کیا ہے، لیکن اس کے معنی یہ نہیں کہ ان کی یہ رائے کسی علمی و ذہنی تجربے پر مبنی تھی۔ یہ تو محض الزام تھا، اور اس الزام کے چھپے دراصل یہ استہجاب کا فرما تھا کہ یہ کیسے لوگ ہیں، جن پر ایک ہی وجہن سوار ہے کہ اللہ کا کلمہ بلند ہو۔ اس ایک کلمے کے فروغ کے لئے یہ نہ سچ دیکھتے ہیں نہ شام، ہر وقت اسی کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ مزید برآں نہ ان میں مال و دولت کی محبت کا عنصر غالب ہے اور نہ جاہ و شہرت کا خیال۔ یعنی دنیا کی کوئی چیز ایسی نہیں، جو ان کو اسے فرض سے روک سکے۔ ان لوگوں کے لئے یہ بات سمجھنا مشکل تھا کہ کچھ لوگ افراط شہوات کی اس سطح سے اتنا بلند بھی ہو سکتے ہیں۔

جن لوگوں نے وحی و نبوت کی جلوہ آرائیوں کو مریضانہ ذہنیت کی تحقیق قرار دیا، وہ دراصل اس نادر تجربے میں جتا ہیں کہ نبوت ایک طرح کی طالع آزمائی کا نام ہے، یا چندہ آسودہ ذہنوں کی جرأت و تدان

کا نتیجہ ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ نہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ چونکہ رب ہے، کریم اور منعم ہے، اس لئے اس لئے چاہا کہ جہاں اس کی طرف سے انسان کی جسمانی ضرورتوں کی تکمیل کا سامان مہیا کیا گیا ہے، وہاں ان کے فکری، روحانی اور اخلاقی و تہذیبی تقاضوں کی تکمیل و اتمام کے اسباب بھی فراہم کیے جائیں:

قال وئنا الذی اعطینا کلّ شیءٍ و خلقہ ثم ھدینا (طہ: ۵۰)

موسیٰ نے کہا ہمارا پروردگار وہ ہے جس نے ہر چیز کو شکل و صورت بخشی، پھر اس کو راہ دکھائی۔

دوسرے لفظوں میں نبوت، نظام ربوبیت کا قدرتی نتیجہ اور مشیت ایزدی کا داخلی تقاضا ہے۔

انسان کی اپنی سچی اور کوشش اور ارادے اور خواہش سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ یہ معمولی انسان، جو خلعت رسالت سے نوازا جاتا ہے، بلکہ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت عامہ کا فیضان ہے کہ وہ اپنے بندوں کی ہدایت و رہنمائی کیلئے کچھ غیر معمولی نفوس قدسیہ کو جان لیتا ہے۔ یہ انتخاب چونکہ رب علیم و حکیم کا انتخاب ہے، اس لئے اس میں یہ اصول ملحوظ و مرقی رکھا جاتا ہے کہ جن لوگوں کو اس مشن کے لئے منتخب کیا جائے وہ اپنی ذاتی و فکری اور علمی و روحانی صلاحیتوں کے اعتبار سے اپنے دور کے تمام لوگوں سے فائق، بلند اور اونچے ہوں:

اللہ اعلم حجت بھجعل رسلہ (الانعام: ۱۲۳)

اللہ خوب جانتا ہے کہ رسالت کا موزوں ترین کون سا ہے۔

وقی کا نتیجہ اور مزاج کیا ہے، قرآن نے نبوت و رسالت کے بارے میں اس امر کی پردہ کشائی بھی فرمائی ہے:

وما یبطق عن الھوی . ان ھو الا وحی یوحی (النجم: ۳۲)

اور وہ خواہش نفس سے منہ سے کوئی بات نہیں نکالتے۔ یہ تو وحی ہے جو بھیجی جاتی ہے۔

غرض یہ ہے کہ تیسرے تجربہ اور معروضیت کے اس اثن سے بولتا ہے، جہاں اس کی اپنی اتنا کا وجود نہیں رہتا۔ جہاں ناسوت کا دائرہ لاہوت کے دائرے کے اتنا قریب تر ہو جاتا ہے کہ وہی کی وساطت سے کائنات سامان ہو جاتی ہے۔ یہ وہ کیفیت ہے، جس کو الفاظ اور اصطلاحوں میں بیان کرنا مشکل ہے۔ اس مقام پر پہنچ کر ایک طرف تو بشر کے فکری قومی و ملکات و کمال پر فائز ہوتے ہیں، دوسری طرف تنزیل و ارسال کے دوامی میں شدت پیدا ہو جاتی ہے، اور اختیار و انتخاب کے تقاضے اپنے دور کے موزوں ترین انسان کے فرق اندس پر نبوت کا تاج عبادت ہے۔ تجربہ و معروضیت کا یہ وہ اثن ہے، جہاں تیسرے تجربہ کی خواہشات، اپنا ارادہ، اپنے جذبات و خواہش گم ہو جاتے ہیں، اور توجہ و محبت کا آفتاب نئے اجالوں کو لیے

ہوئے طلوع ہوتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ یہ کیفیت اور مقام پوری طرح اگر چہ قابل فہم ہے، تاہم کیا یہ ممکن نہیں کہ اس کی جھلکیوں کو کسی حد تک فہم و ادراک کے دائرے میں لایا جاسکے۔ جواب یہ ہے کہ یہ ممکن ہے، اس کی حقیقت کو کسی حد تک ہم حدس (Intuition) اور تصوف کے حوالوں سے فکرو دانش کے قریب تر لاسکتے ہیں۔ حدس اور نبوت میں مماثلت کے دو پہلو نمایاں ہیں۔ اول یہ کہ جس طرح حدس کا ہدف براہ راست معروض ہوتا ہے، اور اس سلسلے میں وہ ہر طرح کے استدلال سے بے نیاز ہوتا ہے، اسی طرح نبوت و وحی کا ہدف بھی براہ راست معارض عبادت ہیں۔ خیر و شر کی تفریق ہے، اور یہ مسئلہ ہے کہ فرد و معاشرہ کو درجہ کمال تک پہنچانے کے لیے کس نوع کے نظام حیات کی ضرورت ہے۔ دوم یہ ہے کہ جس طرح حدس کی صحت و استواری کی شرط یہ ہے کہ اس سے تصاف پڑے، یعنی کسی خاص فن میں عالمانہ مہارت رکھتا ہو، اس میں غور و فکر کا عادی ہو، اور اس بزرگیا و حکمیت سے پوری طرح آشنا ہو، لہذا اسی طرح انبیاء کے لیے ضروری ہے کہ اخلاق و آداب اور ذہن و فکر کی پاکیزگی اور علو کے اعتبار سے مرتبہ اول پر فائز ہوں، حقیقت کے متلاشی اور حق کے طالب ہوں۔ دونوں میں بنیادی فرق یہ ہے کہ حدس کا معاملہ قلب و ذہن کی پہچانی اور استواری سے تعلق رکھتا ہے اور نبوت کا تعلق براہ راست فیضان الہی سے اور تقاضاے ربوبیت سے ہوتا ہے، یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ سینہ جبریل اور لوح محفوظ سے ہوتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں حدس قلب و ذہن کی داخلی کیفیت کا نام ہے، اور نبوت اس لطف ایزدی سے تعبیر ہے، جو یکسر سماوی اور فوقانی ہے۔ ان دونوں میں یہ محض مماثلت ہے جس کو فہم و ادراک کے قریب تر لانے کے لیے بیان کیا گیا ہے۔ ورنہ ہم اس بات کے قائل نہیں کہ حدس آخر آخر میں اوج ارتقا پر پہنچ کر خود بخود نبوت کی شکل اختیار کر لیتا ہے، کیونکہ نبوت اختیار ہی نہیں، وہی ہے۔ یعنی اس کا تعلق ہر اس امر اللہ کی مصلحت و انتخاب اور رضا سے ہے۔ کسی شخص کی ذاتی صفت، مجاہدہ اور ذاتی و فکری صلاحیتوں سے نہیں۔

تصوف سے ہماری مراد اس لگ کی وہ منزل و مقام ہے، جہاں مجاہدہ و ریاضت کی وجہ سے اس کو لوح محفوظ یا فلسفہ کی اصطلاح میں عالم گیر ذہن سے ایک گونہ قرب حاصل ہو جاتا ہے اور اس امر کے امکانات پیدا ہو جاتے ہیں کہ اس پر بعض حقائق کا انکشاف ہو جائے۔ انکشاف یا کشف کی اس نوعیت سے بلاشبہ وحی و رسالت کی خصوصیات کو سمجھنے میں ایک حد تک مدد مل سکتی ہے۔ لیکن اس بات کو فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ وحی اور کشف کے اسلوب اور درجہ امتداد میں بہت فرق ہے۔ جہاں وحی اپنے مقبوم

میں واضح، بین اور لحاظ سے روشن یا حد درجہ کی استواری لیے ہوئے ہوتی ہے، وہاں کشف میں یہ چیز نہیں ہوتی۔ یہ اکثر مجمل، غیر واضح اور رمزیت سے انصاف پذیر ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سب کے لیے حجت بھی نہیں ہوتا۔ مزید برآں یہ بھی ضروری نہیں کہ ہر حال میں صحیح اور درست ہی ہو۔ ہو سکتا ہے اس میں سالک کے ماحول، تعلیم و تربیت اور خصوصاً خیالات و افکار کا انعکاس پایا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ اہل حق نے اس کی جانچ پرکھ کے لیے دو متعین پیمانے مقرر کیے ہیں۔ پہلی بات یہ ہے کہ اس میں کوئی نئے کتاب و سنت کے معنائی نہیں ہونا چاہیے۔ دوسرے یہ کہ اگر اس کا تعلق دین سے نہیں ہے، کائنات کے اسرار و رموز سے ہے تو اس میں کوئی حقیقت ایسی نہ پائی جائے جو مسلمات عقلی کے خلاف ہو۔ دوسرے لفظوں میں اس کا مرتبہ اجتہاد کا سا ہے، جس میں صواب و خطا دونوں طرح کے امکانات کا احتمال ہوتا ہے۔

کشف سے صرف اس حقیقت کا پتا چلتا ہے کہ قلب و ذہن کی طرف طرازیوں کا دائرہ محدود نہیں، یعنی اس کے حدود و امکان میں یہ وصف داخل ہے کہ بعض حالات میں یہ معرفت کے کناروں کو چھوئے، اور ایسے حقائق کی یافت پر قدرت حاصل کر لے، جن کو باقاعدہ منطقی یا تشریحی دلائل اور ذرائع سے حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ اور اگر یہ مفروضہ صحیح ہے تو وہی ورسالت کا تصور غیر عقلی نہیں رہتا، کیونکہ دونوں مغربی کبریٰ کے اعلیٰ و اعلیٰ سے مختلف طریق اختیار کرتے ہیں۔ گویا کشف اور وحی میں اتنا ہی فرق ہے کہ جہاں کشف کا تعلق سالک کے ذاتی و شخصی تجربے سے ہے، وہاں وحی کا تعلق تجربے کے ایسے انداز و اسلوب سے ہے جو رضائے الہی اور انتخاب ربوبیت سے تعلق رکھتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود ان دونوں میں کشف و حقائق کے سلسلے میں ایک طرح کی مماثلت پائی جاتی ہے۔

وحی کے بعد دوسرا درجہ علم و ادراک تاریخ کے صفحات ہیں۔ تاریخ کے معنی یہ ہیں کہ ماضی کے اشخاص، واقعات اور تہذیب و ثقافت کے خدو خال کی اس طرح تفریح کی جائے کہ حال اور مستقبل میں اس سے استفادہ کیا جاسکے۔

اس کا آغاز اگرچہ دیومالائی ادب سے ہوا، قصداً و عموماً گیتوں اور کہانیوں کی آغوش میں اس نے جنم لیا، تاہم آج یہ ایک فن اور سائنس ہے۔ محققین نے اس میدان میں اتنی محنت، کاوش اور جستجو سے کام لیا ہے کہ اگر یہ کہا جائے کہ اس کے دامن میں تقریباً پانچ ہزار سال کا پھیلاؤ سمٹ آیا ہے تو اس میں ذرہ بھر مبالغہ نہ ہوگا۔ تاریخ نے ماضی کی کروٹوں کا اس چابک دستی اور تنقید سے جائزہ لیا ہے کہ اس کا چہرہ و مہرہ نکھر کر سامنے آ گیا ہے اور ابھی اس کا عمل جاری ہے، اور اس وقت تک جاری رہے گا جب تک انسان

زندہ ہے۔

یہ لفظ بہت ہی تاریخی کتابوں کے نام کا جزو ہے جیسے عملہ تاریخ طبری، تاریخ بغداد، تاریخ مکہ اور تاریخ اندلس وغیرہ۔ مسلمان مصنفین نے اسے وسیع تر معانی میں استعمال کیا ہے۔ چنانچہ ایسی کتابوں پر بھی اس کا اطلاق کیا ہے، جن کا تاریخ کے مصطلح مفہوم سے زیادہ تعلق نہیں۔ جیسے السیرۃ النبویہ کی کتابت الہند، کہ اس میں صرف ہندوستان کے مرہبہ علوم و معارف سے تعرض کیا گیا ہے۔

تاریخ پر مختلف لوگوں نے اپنے اپنے زاویہ فکر سے نظر دوڑائی۔ اہل کتاب نے بائبل کو ماخذ ٹھہرایا، اور اس سے کائنات کے اسرار و رموز یافت کرنے کی کوشش کی۔ لیکن یہ کوشش اس لیے ناکام قرار پائی کہ ایک تو اس میں صرف اسرائیلی روایات کی روشنی میں دنیا کو دکھایا گیا ہے۔ دوسرے جن بیانیوں سے کام لیا گیا اور کائنات کے بارے میں بورائے قائم کی گئی، بقول والٹر کے اس میں تخلیق و آفرینش کے سائنسی تصور کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ السیرۃ النبویہ نے اس کے مندرجات کو تقدم کے اعتبار سے غلط بتایا، اور اوقات و الزمان کی جو غلطیاں اس میں روئی ہیں ان کی باقاعدہ نشان دہی کی، اور بتایا کہ اس میں واقعات و اشخاص کے بارے میں غلط اندازوں سے کام لیا گیا ہے۔

ہنگل نے تاریخ کے انتظامات کو تصوراتی نقطہ نگاہ سے دیکھا اور یہ کہا کہ اس کا تعلق فکری و روحی امداد کی ترقیب پذیری سے ہے۔ اس سلسلے میں اپنے مذہب و دین کی اہمیت پر بھی زور دیا، اور اس حقیقت کی پروردگاری بھی کی کہ مختلف زمانوں اور حلقوں میں کن کن مذاہب نے کیا خصوصی کردار ادا کیا۔ اس ضمن میں اس کا تجربہ یہ کچھ یوں ہے کہ جہاں تک یہودیت کا تعلق ہے اس نے انسانی فرائض کی تشریح کی۔ کینیڈوشس نے علم و نسق کی اہمیتوں پر زور دیا۔ بدھ ازم نے صبر، برداشت اور جمل کی حمایت کی۔ عیسائیت نے محبت اور بیاداری و دعوت دی اور اسلام نے عدل اور انصاف کے داعیوں کی پرورش کی۔ کارل مارکس نے ہنگل کے نقشہ امتداد کو الٹ دیا، اور تاریخ کو مادی امتداد کے روپ میں پیش کیا، اور یہ کہا کہ اس کی تخلیق و تعمیر میں صرف اقتصادی عوامل کا عمل دخل ہے۔

ہانس اور سپانوزا نے تاریخ کو قوانین نظریات کا جین مت قرار دیا۔

ویکارٹ نے کہا کہ تاریخ مذہب و عبادت کے خوراک کے گروہ گھومتی ہے۔

تاریخ کے بارے میں یہ مختلف نظریات ہیں، جن کے حق و باحق ہونے پر بحث و جستجو سلسلہ ابھی جاری ہے۔ ان سب میں یہ ہمہ گیر تقسیم ہے کہ کسی کے سامنے بھی تصور پر کارورس نہیں۔ سب

نے بعض 1771، اقوام اور ازمان کو دیکھا ہے اور ایک سرسری سا کلیہ وضع کر لیا ہے۔ یہ سب آراء ایک طرف، ناقص، اور نامکمل ہیں۔ انسانی تاریخ ابھی ختم نہیں ہوئی، اس کا عمل تسلسل کے ساتھ برابر جاری ہے اور نہیں کہا جاسکتا کہ آئندہ چل کر یہ کیا رنگ اختیار کرے گی، اور انسانی تہذیب و ثقافت اپنے ارتقاء کے مراحل میں کن مفید، انشعاب اور گھج معیاروں اور پیمانوں کی حامل ہوگی۔

قرآن حکیم نے تاریخ کو ایک نئے زاویہ نظر سے پیش کیا۔ یہ کتاب حکیم تاریخ میں جبریت و اضطرار کی قائل نہیں۔ اس کے نزدیک انسانی شعور و ادراک، انسانی تجربہ، اور انسان کی فطری نیکی کو تاریخ کے دھاروں کو موزوںے میں خاص اہمیت حاصل ہے۔ تاریخ کے ہارے میں قرآن کا خاص نظریہ یہ ہے کہ گزشتہ اقوام و مل اور گزشتہ تہذیبوں پر اس نقطہ نگاہ سے غور کیا جائے کہ ان میں شر، برائی اور فساد و کھذیب کے وہ کون عناصر ہیں جن کی وجہ سے یہ صفحہ ہستی سے مٹیں اور وہ کون سے پیمانے، اصول اور معیارات ہیں، جن کو زندہ اور قائم رہنا چاہیے، جن کو آگے بڑھانا چاہیے اور جن کی اساس پر معاشرے کی تعمیر نو کا فریضہ انجام دینا چاہیے:

العلم بسیر والھی الارض فینظروا کیف مکان عاقبة الذین من قبلہم (سورہ یوسف: ۱۰۹)

کیا ان لوگوں نے ملک میں سیر و سیاحت نہیں کی (اور یہ نہیں دیکھا) کہ جو لوگ ان سے پہلے

تھے ان کا انجام کیا ہوا۔

امت مسلمہ کے فرآئش میں یہ بات داخل نہیں ہے کہ حالات اور زمانے کی کرداروں نے اس کے لیے تہذیب و تمدن کا جو دائرہ مقرر کر دیا ہے، اس کے اندر یہ اپنے کو محصور اور مجبور تصور کرے، یا سائنس اور ٹیکنالوجی نے زندگی کے جس نچ اور پیمانوں کو اپنایا ہے ان کی اندھا حد بندی کرتی رہے۔ بلکہ اس کے فرآئش کا تقاضا یہ ہے کہ زندگی کے ہر دائرے اور تہذیب و تمدن کے ہر نقشہ کو کتاب و سنت کے سانچوں میں ڈھالنے کی سعی کرے، خیر اور نیکی کو اپناتے، شعور و ارادہ کی نعمتوں سے بہرہ مند رہے اور ان تمام عناصر اور قوتوں سے برسرِ پیکار رہے، جن سے برائی نکلتی ہے، جن سے قلب و روح کی پاکیزگی بھروسہ ہوتی ہے، جن سے تعلق باللہ میں خلل پیدا ہوتا ہے، اور انسان کھری مادیت کا امیر ہو کر رہ جاتا ہے۔ یا دوسرے لفظوں میں انسان کو چاہیے کہ وہ ان تمام غلطیوں سے دامن کشاں رہے، جن کی بدولت پہلی قومیں تباہ ہوئیں:

ولکن منکم امۃ یدعون الی الخیر ویسرون بالمعروف وینبہون عن

المنکر واولئک ہم المفلحون۔ (آل عمران: ۱۰۳)

اور تم میں ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے جو لوگوں کو نیکی کی طرف بلائے، معروف اور نیکی کا حکم دے اور برے کاموں سے منع کرے۔ یہی لوگ ہیں جو نجات پائے والے ہیں۔

تاریخ کے ہارے میں اس زاویہ نظر کو مان لیجیے، تو پھر یہ غلط فہمی دور ہو جاتی ہے کہ مذہب و دین اقتصادی اور تہذیبی عوامل کا پروردہ ہے اور مجبور ہے کہ ان اسباب و محرکات نے زندگی کا جو اور جس ڈھب سے نقشہ ترتیب دیا ہے، اسی کا تتبع کرے۔ اس زاویہ نظر کو مان لینے کے معنی یہ ہیں کہ آپ نے انسانی حریت و شرف کو تسلیم کر لیا۔ آپ انسانی ارادے کی عظمت کے قائل ہو گئے اور شر و فساد کے مقابلے میں خیر و جمال اور معروف و پاکیزگی کی قوتوں کی برتری کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا۔ یعنی تاریخ انسانی پر آپ نے عبرت پذیری اور حقیقت پسندانہ نقطہ نگاہ سے غور کیا۔ موجودہ علوم و فنون اور تہذیب و تمدن کے مختلف میدانوں میں خیر و شر کے درمیان لگری و عملی لڑائی جاری ہے۔ اور انسان بے وقوف نہیں ہے اور تاریخ سے اخذ نتائج پر قادر بھی نہیں کہ خود اللہ تعالیٰ اس معرکے میں حق کے ساتھ ہے تو یقین رکھنا چاہیے کہ بالآخر خداوں میں رجوع الی اللہ کا جذبہ غالب آئے گا، سچائی ٹکمرے کی، نیکی اور پاکیزگی کا بول بالا ہوگا اور انسان مادیت کی گھٹن سے نکل کر ایک مرتبہ پھر اخلاق و روحانیت کے جان آفرین دستان میں سانس لینے پر مجبور ہوگا:

کذلک یمضرب اللہ الحق والباطل فاما الذین یدعون الی الخیر واما ما ینبغ الناس

فہکک فی الارض (الرعد: ۱۷)

اس طرح اللہ تعالیٰ حق اور باطل کی مثال بیان کرتا ہے۔ سو بھاگ (یعنی باطل) تو سوکھ کر

زائل ہو جاتا ہے اور باقی جو لوگوں کو فائدہ پہنچاتا ہے وہ زمین میں ٹھہرا جاتا ہے۔

انسان کے مصادر علم میں جس نئے صدر و سرچشمہ کا اس دور میں اضافہ ہوا ہے، وہ نفسیات ہے۔ اور قرآن حکیم نے سب سے پہلے علم و حکمت کے اس منبع کی طرف توجہ دلائی بلکہ یہ پیش گوئی بھی کی کہ ایک وقت آئے گا جب اس علم کے ذریعے ایسے چشم کشا حقائق سامنے آئیں گے کہ جن سے دہریت و الحاد کے دل بادل چھٹ جائیں گے، اور حقانیت ٹکمرے کے قلب و ذہن کو محور کر دے گی۔ قرآن حکیم نے واضح الفاظ میں پیش گوئی کی کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کی تدابیر نگوئی ہے، خود سائنس، طبیعیات، اور علوم ارضی مادیت کے ابطل اور اثبات توحید پر اس کے شواہد و دلائل فراہم ہو سکیں، لہذا اسی طرح علم نفسیات

آخر آخر میں ایسے سانچوں میں ڈھل جائے گا کہ جن کی وجہ سے تعمیر اخلاق و کردار کا کام لیا جاسکے گا۔ سورہ اولیات میں ہے:

وہی الارض ایست للموقنین۔ وہی السمکم افلا تبصرون۔ (الذاریات: ۲۱، ۲۰)

اور یقین کرنے والوں کے لیے زمین میں بہت سی نشانیاں ہیں۔ اور خود تمہارے نفوس میں نشانیاں ہیں، تو کیا تم دیکھتے نہیں؟

نفسیات کے معنی اس حقیقت کو دریافت کرنے کے ہیں کہ انسان کے لاشعور پر خارجی اور داخلی عوامل کس طرح اثر انداز ہوتے ہیں۔ اور پھر یہ لاشعور کیونکر انسان کو اخلاق و کردار کیلئے ایک خاص مزان اور سانچہ مہیا کرتا ہے۔ یہ یاد رہے کہ ہنوز یہ علم یومی طرح سائنس نہیں بنا۔ تاہم یہ بات مسلمہ ہے کہ لاشعور اور شعور میں گہرا ربط ہے، اور دونوں ایک دوسرے کیلئے ایک طرح سے ملازم و ملازم ہیں۔ یہی نہیں، یہ دونوں ایک دوسرے سے برسر پیکار بھی رہتے ہیں اور دونوں مل جل کر ایک شخص کی زندگی کا رخ متعین کرنے میں مدد و معاون بھی ثابت ہوتے ہیں، اور پھر جہاں دونوں کی باہمی جنگ سے متعدد نفسیاتی الجھنیں پیدا ہوتی ہیں وہاں ان کے توازن و ہم آہنگی سے یہ الجھنیں حل بھی ہوتی ہیں۔

کیا انسان اپنی مصیبت اور مضویاتی ساخت و جذبات و احساسات کی روح سے دراصل مجرم اور گناہ گار ہے؟ فرانڈ نے اپنے نظریہ کی اساس اسی مذہبی اذعان پر رکھی اور خود ساختہ دلائل و شواہد کی مدد سے لاشعور کی اس طور سے ہاشمی کی کہ اس سے جنس کی نفس برآمد کی جاسکے۔ لیکن انسان کے جذبہ شرافت نے اس تخلیق کو قبول نہیں کیا۔ چنانچہ خود اس کے ماننے والوں نے، ایڈمر اور یوگ نے اس کی مخالفت کی، اور اس نقطہ نظر کو ناقص ٹھہرایا، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ محققین نفسیات کی یہ رائے قرار پائی کہ انسانی کردار و سیرت کا محرک اول، انسانی فطرت میں پنہاں یہ جذبہ ہے کہ اسے زخمہ رہنا اور مسرتوں کے اصول میں سہقت لے جانا ہے۔ یعنی دراصل جو چیز انسان کے کردار و عمل کا تائید و تیار کرتی ہے وہ ہائے حیات اور تمہین حیات کا جذبہ ہے، سلتی تاثرات نہیں۔ قرآن نے اس سلسلے میں تین چیزوں کی خصوصیت سے نشانہ دہی کی۔

۱۔ یہ کہ لاشعور سے کہیں زیادہ شعور کی اہمیت ہے:

ان السمع والبصر والفلو اد کل اولنک کان عنہ مستولاً۔ (بنی اسرائیل: ۳۶)

کان، آنکھ اور دل، ان تمام جوارح سے بعض پر س ہوگی۔

جس کے معنی یہ ہیں کہ صرف احساسات و مشاہدات اور ان کی اثر اندازیوں کا اعتبار نہیں، جو ارج اور ان کے افعال و وظائف سے صحیح کام لینا ضروری ہے، اور ان کے لیے ایسے سانچے مہیا کرنا اہم ہے، جو تعمیر سیرت و کردار میں مفید ہوں۔

۲۔ انسان اگرچہ اس عالم مادی میں رہتا اور زندگی بسر کرتا ہے، تاہم اس کی حیثیت صرف یہی نہیں کہ عالم مادی اور اس میں تقاض اور تاثر کا عمل جاری رہے بلکہ اس کا امتیازی وصف اس کا ارادہ، اختیار اور وہ امتیازی صلاحیت ہے، جس کی بدولت یہ خیر و شر کے پیمانوں میں تفریق کرتا اور حالات سے برسر پیکار رہتا ہے۔ یہی وہ خوبی ہے جس کی وجہ سے اسے کائنات رنگ و بو پر فوقیت حاصل ہے۔ قرآن حکیم میں ہے:

انا عرشنا الامنة علی السموت والارض والجبال فبین ان یحملنها واشفقن منها وحملها الانسان۔ (الاحزاب: ۷۳)

ہم نے پارامنت آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر پیش کیا، تو انہوں نے اس کو اٹھانے سے انکار کیا اور اس سے ڈر گئے، اور انسان نے اس کو اٹھالیا۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کے نقطہ نظر سے آئندہ نفسیات کے ماہرین کی توجہ کا مرکز صرف یہ نہیں رہنا چاہیے کہ لاشعور کن کن الجھنوں کو جنم دیتا ہے، کن کن امراض کو بھارتا ہے یا سیرت و کردار کی تشکیل میں کس حد تک نفل ثابت ہوتا ہے، بلکہ یہ ہونا چاہیے کہ انسان کا امتیازی وصف جسے قرآن ارادہ و اختیار سے تعبیر کرتا ہے، کس درجہ قوی، فعال اور نتیجہ آفرین ہے۔ یعنی انسان اپنے ارادہ و عزم کی بدولت کس طرح نفسیاتی امراض سے بچتا چھڑا سکتا ہے، کیونکہ بیماریوں اور الجھنوں سے مخلصی حاصل کر سکتا ہے، اور کس طریق سے توازن و اعتدال کی زندگی بسر کرنے پر قدرت حاصل کر سکتا ہے۔

۳۔ تیسرا اہم اور بنیادی نقطہ یہ ہے کہ اگر آپ فرد کی بے اطمینانی کوئی حقیقت دور کرنا چاہتے ہیں، اور دل سے چاہتے ہیں کہ وہ صرف ذاتی الجھنوں سے نجات پالے، بلکہ نفسیاتی اعتبار سے اس کو لائق ہو کہ دنیا میں اپنا تخلیقی کردار ادا کر سکے، تو اس کے رشتہ ذاتی کو انسانی اتا کے سٹے ہوئے حدود سے نکال کر، ایک وسیع تر اتا کے دائرہ رحمت و شفقت میں داخل ہونے کے مواقع فراہم کیجئے، اور یہ صرف اس صورت میں ممکن ہوگا، جب خدا سے بھاگا ہوا انسان پھر ایک مرتبہ اس کی دلچیز جلال پر جہد کنائے:

الا ہذکر اللہ تطمنن القلوب (الرعد: ۲۸)

اور سن رکھو کہ خدا کی یاد ہی سے دل آرام پاتے ہیں۔

جس طرح قرآن حکیم نے وحی و تنزیل کے اسرار کی وضاحت کی ہے، تاریخ کے بارے میں چار بیسی استقر کو پیش کر کے اس طرف توجہ دلائی ہے کہ اس کے مطالعے سے قوموں کے عروج و زوال کے اسباب کا کھونٹ لگایا جائے، اور جس طرح نفسیات میں شعور کو فعال اور تحقیقی عنصر ظہیر اگر قرآن نے نفسیات کے ارتقا کے لیے صحیح شطوط کا تعین کیا ہے، اسی طرح یہ وہ پہلی کتاب ہے جس نے عقائد، عبادات اور اخلاقی تعلیمات کے پہلو پہ پہلو، مطلقہ فطرت پر زور دیا ہے، اور بتایا ہے کہ اس کا رخاندہ قدرت میں جو ہمارے چاروں طرف پھیلا ہوا ہے، سوچ سمجھ لکھو، تدبیر اور عقل و دانش کے لیے خاصا سامان عبرت فراہم کر دیا گیا ہے۔

ان فی خلق السموت والارض و اختلاف الیل والنهار والفلک الی تجری فی البحر بما ینفع الناس وما النزل اللہ من السماء من ماء فاحیابہ الارض بعد موتھا وبت فیھا من کل دابة و لصریف الریح والسحاب المسخرین السماء والارض لایت للقوم یعقلون۔ (البقرہ: ۱۶۳)

بے شک آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے میں، اور رات دن کے ایک دوسرے کے پیچھے آنے جانے میں، اور کشتیوں اور جہازوں میں، جو دریا میں لوگوں کے فائدے کی چیزیں لے کر رواں دواں ہیں، اور مینہ میں جس کو خدا آسمان سے برساتا اور اس سے مراد زمین کو مرنے کے بعد زندہ کر دیتا ہے، اور زمین پر ہر قسم کے جانور پھیلانے میں اور ہواؤں کے چلانے میں اور بادلوں میں جو آسمان اور زمین کے درمیان گھر سے رہتے ہیں، عقل مندوں کے لیے خدا کی نشانیاں ہیں:

ان فی خلق السموت والارض و اختلاف الیل والنهار لایت لا ولی الا للاب۔ (آل عمران: ۱۹۰)

بے شک زمین اور آسمان کی تخلیق اور رات دن کے بدل بدل گرتے جانے میں عقل مندوں کے لیے نشانیاں ہیں۔

قرآن کے نقطہ نظر سے سائنس اور دین میں کوئی تناقض، ان بن یا اختلاف رونما نہیں، کیونکہ جس خدا نے اس عالم آب و گل کو پیدا کیا، اور کائنات کو بنایا اور سنوارا، اسی کے تقاضائے کرم و رحمت نے دین کی طرف رہنمائی فرمائی، اور انسانی زندگی کے لیے حسین و جمیل نعمتوں کو ترتیب دیا، نگو بیانات اور شری

حیات کی آخری اور ابتدائی منزل ایک ہی ہے۔ دونوں کا مقصد انسان کی فلاح، خیر اور بہبود ہے۔ جس اختلاف کو کجگلی و حسد یوں میں اچھا لگایا، اور بڑھا چڑھا کر پیش کیا گیا، اس میں تین نکات قابل لحاظ ہیں:

۱۔ پہلی بات یہ ہے کہ عیسائے مروجہات و اذعامات کا نام دین نہیں، اور اس کتاب کا نام دین ہے، جس کی ترتیب و تدوین تاریخ کے مختلف مرحلوں میں ہوئی، اور غیر الہامی تصورات و خیالات نے اس میں راہ پائی۔

۲۔ ماضی میں مذہب و دین کی تاویل و تعبیر میں اس نکتہ کو بھی فراموش کر دیا گیا کہ خدا کا عطا کردہ دین جس طرح عمل و سیرت کی صحیح و ترین کا ذمہ دار ہے، اسی طرح اس کے دائرے کار میں یہ چیز بھی داخل ہے کہ خدا اور کائنات کے بارے میں وہ موقف اختیار کرے جو سچائی اور حقیقت پر مبنی ہو، اور حقائق اشیاء سے پوری طرح ہم آہنگ ہو۔

۳۔ کجگلی و حسد یوں میں سائنس کے نام پر جو طوائف و تاج افذ کیے گئے، وہ ہرگز سائنس نہیں تھے۔ سائنس اور ہے، اور اس سے اخذ کردہ نتائج اور۔ دونوں میں اختلاف و تضاد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سائنس یہ بتاتی ہے کہ یہ کارخانہ قدرت کن اسباب و علل کے بل پر قائم ہے اور انسانی فلاح و بہبود کی خاطر ہم اس سلسلہ تغلیل و تسبب سے کس حد تک استفادہ کر سکتے ہیں۔ اور دین یہ بتاتا ہے کہ اخلاق کو سنوارنے، عادات و سیرت کو حسن و جمال کے سانچوں میں ڈھالنے اور اللہ تعالیٰ سے رشتہ و تعلق پیدا کرنے کے لیے کونسا نظام حیات ایسا ہے جس کو اپنانا چاہیے۔

دین و علوم یا انسانی تجربات و انکشافات اور دین کے اخلاقی و روحانی تجربات میں پوری پوری ہم آہنگی کے باوجود اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ معجزات و خوارق کے باب میں الہوت و دونوں میں بظاہر تضاد نظر آتا ہے، اور اسی مفروضہ تضاد کو ملاحظہ کرنے بڑھا چڑھا کر بیان بھی کیا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ موجود دور میں اس شبہ کے جواز میں کیا کہا جائے گا، جب کہ خود زرعی تحقیقات نے ثابت کر دیا ہے کہ یہاں تغلیل و تسبب کی دو شکلوں میں ایک شکل وہ ہے جو مومناں کا رخاندہ قدرت میں کار فرما اور جاری و ساری ہے اور تمام ایجادات و انکشافات کی جان اور اساس ہے۔ اور ایک وہ شکل ہے جو حقیقی، غیر معلوم اور ہنوز غیر متعین سلسلہ تغلیل سے تعلق رکھتی ہے۔ یعنی وہ جس کے بل پر ذرہ کی کہربانی لہریں ایک بالکول (سائل) تیار کرتی ہیں، اور پھر اس بالکول سے ایک جسمیہ ترکیب پڑھتا ہے۔ اور اگر یہ تجربہ صحیح ہے تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ تمام اشیاء کی تخلیق و آفرینش اپنے پہلے مرحلے میں ہر حال ایک

طرح کے خرق عادت کی رہن منت ہے۔ کیونکہ معجز و یا خرق عادت کے معنی اس کے سوا اور کیا ہیں کہ بعض تصرفات اپنے ظہور میں عام قانون تعلیل کے محتاج نہیں ہوتے، بلکہ ان کا تعلق براہ راست اس سلسلہ تعلیل سے ہوتا ہے، جس کا براہ راست تعلق اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ سے ہے۔

ذرا تو بہر حال تحقیق و آفرینش کی سب سے چلی سطح ہے۔ سب سے اوپر کی سطح خود انسان کی نفسیات ہے۔ جس طرح عام عالم مادی اور ذرہ کے عمل میں تعلیل و تسبب کی دوئی یا محویت کا فرما ہے، ٹھیک اسی طرح ذہن انسانی میں بھی یہی دوئی اور محویت پائی جاتی ہے۔ یعنی نفسیات کے ماہرین اب تک یہ نہیں جان پائے کہ لاشعور کے محرکات کے باوجود انسان میں ابداع، اختراع اور ارادہ کی خود مختاری کیونکر ابھرتی ہے، اور اس میں اسباب و علل کا وہ کون سا سلسلہ ہے جو اس کی تخلیقی قوتوں کو ابھارتا، رنگ و روغن عطا کرتا اور اختیار کے دائروں میں وسعت بخشتا ہے۔ یا جو اسے جبر و اضطرار کی عامیانہ سطح سے اونچا اٹھا کر انسانیت کے فراز اعلیٰ تک اچھال دینے کا باعث ہوتا ہے۔ یہ عجیب بات ہے کہ تعلیل کے بارے میں جس اذعان اور مفرودہ نے انسان کا گمراہ کیا تھا، اسی کی محویت اور دوئی نے اس کو ایمان و ایمان کی سرحدوں کے قریب لاکھڑا کیا ہے۔

دراصل یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ اللہ تعالیٰ کی تدبیر ہدایت برابر کا فرما اور فعال ہے۔ یعنی ٹکوئی و علمی سطح پر وہ ایسے شواہد و دلائل کو فکر و نظر کے سامنے لا رہی ہے جن سے انسان اس قابل ہو جائے کہ ایمانیات و عقلیات کو باہم سمو کر زندگی کا نقشہ ترتیب دے۔ ہمارے نزدیک وہ وقت دور نہیں ہے جب انسان عقائد میں ابن رشد کی اس رائے میں ہم نوائی اختیار کرنے سے انکار کر دے گا کہ یہاں دو سچائیاں ہیں، ایک دینی اور دوسری عقلی و فکری۔ اور اس کے بجائے اس کا نعرہ یہ ہوگا کہ میں جن چیزوں پر ایمان رکھتا ہوں، ان کو عقلی و فکری حیثیت سے صحیح بھی مانتا ہوں۔

علوم و معارف اور کائنات کے بارے میں قرآن کا نقطہ نظر کس درجہ تحقیقی، تخلیقی اور صحت و استواری لیے ہوئے ہے، اس کا اندازہ اس سے کیجئے کہ اس نے خصوصیت سے اس عالم رنگ و بو کی معروضیت کو تسلیم کیا۔ اس کے وجود خارجی کو مانا، اور اس کی تخلیق و آفرینش کی غرض و غایت کو اجاگر کیا۔ یعنی اس نے اس کے برعکس نہ تو افلاطون کی طرح اس دنیا کو حقیقی دنیا کا محض نعل اور پر تو کہا، اور نہ ہندو فلسفے کی زبان میں اس کو "مایا" ہی گرا مانا۔ بلکہ کیا تو یہ کیا کہ کائنات کا وجود، اثبات و تحقق کے ان تمام لوازم اور افروض کو اپنے دامن میں سینے ہوئے ہے، جن کے بل پر کوئی شے حقیقت کا پیرا امن اختیار کرتی ہے اور

تصوریت کے ذہنی احصار سے نکل کر اثبات و تحقق کے وجود اور شخصوں دائرے میں داخل ہوتی ہے۔

وما خلقتنا السماء والارض وما بينهما باطلا (ص: ۲۷)

اور ہم نے آسمانوں اور زمین کو اور جو کائنات ان میں ہے اس کو خالی از مصلحت پیدا نہیں کیا۔

وما خلقتنا السموات والارض وما بينهما الا بالحق (الحجر: ۸۵)

اور ہم نے آسمانوں اور زمین کو اور جو مخلوقات اس میں ہے، اس کو حق کی غرض سے پیدا کیا ہے۔

قرآن اس کائنات کی معروضیت ہی کا علم بردار نہیں، اس حقیقت کا اولین اعلان کرنے والا

بھی ہے کہ یہ ساری کائنات جس میں الملائک اور نجوم و کواکب اور ان کے وسیع تر منطقتے داخل ہیں، مسخر ہیں اور انسان کے فائدے کے لیے بنائے گئے ہیں۔ گویا انسان کی فکری و عملی تک و تاز کے دائرے زمین سے لے کر آسمانوں تک پھیلے ہوئے ہیں۔

وسخر لكم الشمس والقمر والنبین (ابراہیم: ۳۲)

اور سورج اور چاند کو تمہارے لیے مسخر کر دیا اور اب یہ ایک دستور پر چل رہے ہیں۔

وسخر لكم الیل والنهار والشمس والقمر (زل: ۱۲)

اور اسی نے تمہارے لیے رات دن، اور سورج اور چاند کو زیر فرمان کر دیا۔

اور اس کے معنی یہ ہیں کہ مرد مسلم کے فکر و تدبیر اور حوصلہ و ظرف کی وسعتیں صرف اس بات کی

مقتضی نہیں ہیں کہ وہ دنیا جیسی بھی ہے اس کے ساتھ ہم آہنگی اور مصالحت کا انداز اختیار کرے۔ بلکہ اس

سے کہیں بڑھ کر اس بات کی طالب ہیں کہ یہ کائنات کو اچھی طرح سمجھے، اس کے مفید او کو دریافت کرے،

ان پر قابو پائے، ان میں تصرف کرے اور ان کو بدلے، اور اس طور سے کائنات کی تعمیر کرے کہ اس میں

انسان کے فائدے اور مصلحت میں کوئی منافات باقی نہ رہے۔ یہی نہیں، ان کوششوں کو یہ اس وقت تک

جاری رکھے، جب تک کہ یہ عالم مادی صحیح معنوں میں اس کے لیے برکت و رحمت کا گہوارہ نہ بن جائے،

جس کا مطلب یہ ہے کہ مرد مسلم کی اس دنیا کے بارے میں یہی آرزو اور تمنا بھی ہے، اور یہی خواہش اور دعا

بھی!

ومنہم من یقول ربنا انما فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة و لنا عذاب النار۔

(البقرہ: ۲۰۱)

اور ان میں کچھ ایسے بھی ہیں، جو یہ کہتے ہیں کہ پروردگار! ہم کو دنیا میں بھی سخت عذاب فرما، اور

آخرت میں بھی نعمت سے بہرہ مند کرے، نیز ہمیں دوزخ سے بھی محفوظ رکھے۔

کائنات کے مصلح قرآن کے اولیات میں یہ بھی سرفہرست ہے اور لائق حد ستائش ہے کہ اس نے جس منہاجِ فکری کی نشاندہی کی، وہ استقرائی ہے، حالانکہ اس دور میں لوگ اس کی اہمیت سے قطعی آشنا نہ تھے۔ سورہ بقرہ میں ہے:

ان فی خلق السموت والارض واختلاف الليل والنهار والفلک التي تجری فی السحر ما یبغی الناس وما انزل اللہ من السماء من ماء فاحیا بہ الارض بعد موتها وبث فیها من کل ذابۃ و تصریف الريح والسحاب المسخر بین السماء والارض لایت لقوم یعقلون۔ (البقرہ: ۱۶۳)

بے شک آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے میں، اور رات اور دن کے ایک دوسرے کے پیچھے آنے جانے میں، اور کشتیوں اور جہازوں میں جو دریا میں لوگوں کے فائدے کی چیزیں لے کر رواں ہیں اور بند میں جس کو خدا آسمان سے برساتا اور اس سے زمین کو مرنے کے بعد زندگی عطا کرتا ہے، اور زمین میں ہر قسم کے جانور پھیلانے میں اور بادلوں میں جو آسمان اور زمین کے درمیان گھرے رہتے ہیں، عقل مندوں کے لیے نشانیاں ہیں۔

سورہ یونس میں ہے:

قل انظروا ما ظاہی السموت والارض (یونس: ۱۰۱)

ان سے کہہ دیجیے کہ دیکھو تو آسمانوں اور زمین میں کیا کچھ ہے۔

سورہ آل عمران میں مومنین کے کوائف و احوال کی وضاحت کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:

الذین یدکرون اللہ فیما وقعدا و علی جنوبہم ویظکرون فی خلق السموت والارض (آل عمران: ۱۹۱)

جو کھڑے، بیٹھے اور لیٹے، ہر حالت میں خدا کو یاد کرتے اور آسمان اور زمین کی پیدائش میں غور کرتے رہیں۔

یہی وہ منہاجِ فکری تھا، جس کو اساس قرار دے کر کندی، چاہر بن حیان، ابو ذکریا رازی اور ابن خلدون ایسے مسلمان حکماء نے فکر و نظر اور تجربہ و مشاہدہ کے عظیم الشان ایوانِ تعمیر کیے اور اسی منہاجِ کو اپنا کرمغرب نے سائنس میں ترقی کی۔

## سیدنا لوط علیہ السلام کی مختصر سرگزشت

مولانا عبدالمکریم اثری

صاحب تفسیر عروۃ الوثقی

لوط علیہ السلام سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے برادر زاد ہیں جس کو ہماری زبان میں جتھیا کہتے ہیں۔ لوط علیہ السلام کے والد کا نام ہارون تھا۔ لوط علیہ السلام کا چچین سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ گزرا ہے اور ان کی صحیح معنوں میں نشوونما ابراہیم علیہ السلام ہی کی آغوشِ تربیت کی رہین منت ہے۔ بالکل اسی طرح کے حالات محمد رسول اللہ ﷺ اور علیؑ کے ہیں۔ فرق ہے تو یہ کہ لوط علیہ السلام مستقل نبی بنائے گئے تھے اور یہ بھی کہ لوط علیہ السلام ابراہیم علیہ السلام کے دلدادہ نہیں تھے اور علیؑ محمد رسول اللہ ﷺ کے داماد تھے اور چونکہ محمد رسول اللہ ﷺ خاتم الانبیاء تھے آپ ﷺ کے بعد کوئی نبی ہوا ہی نہیں سکتا تھا اس لئے علیؑ کو علیؑ علیہ السلام کہنا مناسب نہیں ہے کیونکہ "علیہ السلام" کا جملہ ملِ عظام اور انبیائے کرام کیلئے ملے پا گیا ہے اور اس طرح صحابہ کرام کے نام کے ساتھ رضی اللہ عنہم کے الفاظ پڑھے اور لکھے جاتے ہیں کسی غیر صحابی کیلئے یہ الفاظ مناسب نہیں کہ اس میں صحابی ہونے کا اشتہار ہے اور صحابہ کرام کے بعد سارے اولیائے امت اور نیک و صلحا کیلئے "رضی اللہ عنہم" کے الفاظ کہنا مناسب اور ان کے درجہ عزت و وجاہت ہیں۔

لوط علیہ السلام اور سیدہ سارہ رضی اللہ عنہما جو سیدنا ابراہیم علیہ السلام کی بیوی تھیں ساری بھرتوں میں ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ رہے تھے اس لئے وہ ملتِ ابراہیمی کے پہلے مسلم اور "المسلمون الاولسون" میں شامل ہیں اور بالکل یہی شرف سیدہ خدیجہ رضی اللہ عنہا کو بھی حاصل ہے جو ہمارے نبی کریم ﷺ کی سب سے پہلی شریکِ حیات تھیں۔

تورات کے بیان کے مطابق مصر کے قیام میں چونکہ ابراہیم علیہ السلام اور لوط علیہ السلام دونوں کے پاس کافی ساز و سامان تھا اور مویشیوں کے بڑے بڑے ریوڑ بھی تھے بلاشبہ دونوں بچھا بچھیا آپس میں شہ و شکر تھے لیکن دونوں کی علیحدہ علیحدہ ملکیت ہونے کے باعث ان کے چرواہے اور ملازم و محافظ آپس میں الجھے رہتے تھے۔ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے چرواہے چاہتے تھے کہ اس چرواہے اور بڑے



زار سے پہلے ہمارے ریوڑ فائدہ اٹھائیں اور سیدنا ولید علیہ السلام کے چرواہوں کی خواہش ہوتی کہ اول ہمارا حق سمجھا جائے کہ ساتھ دینے والے کو اولیت حاصل ہو جاتی ہے۔ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے چرواہوں کی خواہش ہوتی کہ اول ہمارا حق سمجھا جائے کہ ساتھ دینے والے کو اولیت حاصل ہو جاتی ہے۔ سیدنا ابراہیم علیہ السلام نے اس صورت حال کا اندازہ کر کے سیدنا ولید علیہ السلام سے مشورہ کیا اور دونوں کے مشورہ سے یہ طے پایا کہ باہمی تعلقات کی خوشگواہی اور دائمی محبت و الفت کی بقاء کیلئے ضروری ہے کہ ولید مصر سے ہجرت کر کے شرف اردن کے علاقہ سدوم اور عامورہ کی طرف چلے جائیں اور وہاں رہ کر وہیں حلیف کی تبلیغ کریں اور سیدنا ابراہیم علیہ السلام واپس فلسطین چلے جائیں اور وہاں رہ کر اسلام کی تعلیم و تبلیغ کو سر بلند کریں لہذا اس پر اجماع کے مطابق عمل ہوا۔ مصر سے ولید علیہ السلام سدوم کو چلے گئے اور ابراہیم علیہ السلام فلسطین کی طرف روانہ ہو گئے۔

اردن کی جانب جہاں آج بحریت یا بحر لوط واقع ہے یہی وہ جگہ ہے جس میں سدوم اور عامورہ کی بستیاں آباد تھیں۔ اس کے قریب بسنے والوں کا یہ خیال ہے کہ پہلے یہ تمام حصہ جو اس وقت سمندر ہے کسی زمانہ میں خشک زمین تھی اور اس پر شہر آباد تھے اور سدوم و عامورہ کی آبادیاں اسی مقام پر تھیں۔ یہ مقام شروع سے سمندر میں تھا بلکہ جب قوم لوط پر عذاب آیا اور اس سرزمین کو سخت زلزلے اور بھونچال نے ایسا بلا دیا کہ یہ زمین تقریباً چار سو میٹر بلند سمندر سے نیچے چلی گئی اور پانی ابھر آیا اس لئے اس کا نام بحریت یا بحر لوط پڑ گیا (بستان جلد ۹ ص ۵۳ بحوالہ قصص القرآن)

صحیح حقیقت حال اللہ ہی کو معلوم ہے البتہ اس بات کی قوی شہادت موجود ہے کہ اس بحریت یا بحر لوط کے ساحل پر وہ حادثہ رونما ہوا جو قوم لوط کے عذاب سے موسوم ہے اور جو موجودہ اثری تحقیق نے بحریت کے ساحل پر ولید علیہ السلام کی ہستیوں کے بعد جاؤ شدہ آثار پر یاد کر کے اس ظلم و یقین کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا ہے جس کا اعلان پورے دو سو سال قبل قرآن نے کر دیا تھا۔

ولید علیہ السلام جب سدوم میں آئے اور یہاں قیام کیا تو دیکھا کہ یہاں کے باشندے بہت سی معصیتوں میں مبتلا ہیں کہ دنیا کی کوئی برائی ایسی نہیں جو ان لوگوں میں پائی نہ جاتی ہو اور کوئی غرابی ایسی نہ تھی جو ان میں موجود نہ ہو۔ یہ قوم دنیا کی سرکش، متہردہ بد اخلاق اور بد اطوار قوم کے دوسرے سارے بیوب کے ساتھ ایک ایسا نمونہ عمل بھی رکھتی تھی جو دوسری کسی قوم میں اس وقت تک دیکھا یا سنا نہیں گیا تھا کہ وہ اپنی انسانی خواہشات کو چورا کر کے کیلئے عورتوں کی بجائے مردانوں کے شیدائی تھے یہی بد بخت

قوم ہے جس نے اس ناپاک عمل کی طرح دالی اور اس کا نام "سدومیت" ہے لیکن انہوں نے ہم مسلمانوں کے ہاں اس کو ولید علیہ السلام کی نسبت سے "لواطت" کا نام دیا گیا جو کسی طرح بھی صحیح نہیں ہے کیونکہ سدوم ولید علیہ السلام کی خانوادگی برادری کے افراد نہ تھے۔ علاوہ ازیں سدومیوں میں وہ ساری قبائلیں موجود تھیں جو ایسے افراد میں ہوتی ہیں گویا ہر بد عملی دوسری کے ساتھ جنم لے لیتی ہے۔

چنانچہ عبد الوہاب نجار جو مورخین میں سے اپنے فن کے ماہر مورخ سمجھے جاتے ہیں کہتے ہیں کہ میں نے مہرانی اب کی ایک کتاب میں ان کی بعض بد اعمالیوں کا حال پڑھا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ اہل سدوم کی یہ بھی عادت تھی کہ وہ باہر سے آنے والے تاجروں اور سوداگروں کے مال کو ایک نئے اور اچھوتے انداز سے لٹا لیا کرتے تھے چنانچہ ان کا یہ طریقہ تھا کہ جب کوئی سوداگر باہر سے آ کر سدوم میں مقیم ہوتا تو اس کے مال کو دیکھنے کے بہانے سے ہر شخص تھوڑی تھوڑی چیزیں اٹھا لیا اور لے کر چل دیتا اور تاجر بے چارہ تیرا ان و ششندہ ہو کر رہ جاتا۔ اب اگر اس نے اپنے نسیان مال کا شکوہ کیا اور روئے دھونے لگا تو ان شیروں میں سے ایک آٹا لٹا لٹا ہوتی ہوئی ایک دو چیزیں دکھلا کر کہنے لگتا کہ بھائی میں تو یہ لے گیا تھا تو تمہاری یہ چیز موجود ہے وہ رنجیدہ آواز میں کہتا ہے کہ میں اس کو لے کر آیا کروں گا جہاں میرا سامان لٹ گیا وہاں یہ بھی کسی جا تو لے جاؤں یہ معاملہ ختم ہو جاتا تو اب دوسرا آٹا اور وہ بھی اسی طرح کوئی معمولی سی چیز دکھا کر وہی کہتا جو پہلے لے گیا تھا اور سوداگر رنج و غم و غصہ میں اس سے بھی وہی کچھ کہتا۔ اس طرح سب اس کا مال ختم کر جاتے اور سوداگر کو لٹ کھسوت کر بھگا دیتے۔

اس کتاب میں یہ عجیب قصہ بھی موجود ہے کہ ابراہیم علیہ السلام اور سارے رضی اللہ عنہا نے ایک مرتبہ ولید علیہ السلام کی خیر و عافیت معلوم کرنے کیلئے اپنے خاندان اور یسعور و شقی کو سدوم روانہ کیا۔ وہ جب ہستی کے قریب پہنچا تو اچھی سمجھ کر ایک سدومی نے ان کے سر پر پتھر مارے مارا اور یسعور کے سر سے خون جاری ہو گیا تب آگے بڑھ کر سدومی کہنے لگا کہ میرے پتھر مارنے کی وجہ سے یہ تیرا سر سرخ ہوا ہے لہذا مجھے اس کا معاف اور اگر اس مطالبہ کیلئے اس پتھر سے کوئی پتھر ہو سدوم کی عدالت میں لے گیا تاکہ سدوم نے مدعی کا بیان سن کر کہا یا حلف یسعور کو سدومی کے پتھر مارنے کی اجرت دینی چاہئے یسعور نے یہ سن کر غصہ میں آ گیا اور ایک پتھر اٹھا کر حاکم کو سر پر مارا اور کہنے لگا کہ میرے پتھر مارنے کو جو اجرت ہے وہ تو اس سدومی کو دے دیا اور یہ کہہ کر وہاں سے بھاگ گیا۔

یہ واقعات صحیح ہوں یا ناطہ لیکن ان سے یہ روشنی ضرور پڑتی ہے کہ اہل سدوم اس قدر ظلم و فحش

بے حیائی، بد اخلاقی اور فسق و فجور میں مبتلا تھے کہ اس زمانہ کی قوموں میں ان کی جانب سے اس قسم کے واقعات عام طور پر منسوب کئے جاتے تھے۔

لوط علیہ السلام کتنی مدت ان میں رہ چکے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبوت سے نوازا، کچھ معلوم نہیں تاہم یہ بات تو یقینی ہے کہ لوط علیہ السلام ان میں سکونت پذیر ہونے کے باعث فریقین ایک دوسرے سے اچھی طرح مانوس ہو چکے تھے اور ایک دوسرے کو کچھ پتے تھے اور اگر کوئی زبان کا اختلاف تھا تو وہ بھی یقینی صل ہو چکا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے لوط علیہ السلام کو انہی بستیوں کی طرح نبی مبعوث کر دیا اور لوط علیہ السلام نے اللہ کا پیغام ان کو سنانا شروع کر دیا اور ان کی برائیوں سے ان کو روکنے کی پوری کوشش کی۔ لوط علیہ السلام نے ان کی بے حیائیوں اور خباثوں پر ملامت کی اور شرافت و طہارت کی زندگی کی رغبت دلائی اور حسن خطابت، لطافت اور نرمی کے ساتھ ہوجمن طریقے سمجھانے کے ہو سکتے تھے استعمال کئے اور ان کو سمجھایا اور موعظت و نصیحت کی اور گزشتہ اقوام کی بد اعمالیوں کے نتائج و ثمرات بتا کر عبرت دلائی لیکن ان بد بختوں پر مطلق اثر نہ ہوا بلکہ اس کا الٹا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ بر ملا کہنے لگے کہ: "اس لوط اور اس کے خاندان کو اپنے شہر سے نکال دو۔ یہ بلاشبہ بہت ہی پاک لوگ ہیں" (الاعراف: ۸۲) انہم الناس بطغورون بلاشبہ یہ پاک لوگ ہیں" قوم لوط کا یہ مزاحیہ فقرہ تھا گویا انہوں نے لوط علیہ السلام اور ان کے خاندان کا استہزا کرتے ہوئے ان کا ٹھہرا اڑاتے ہوئے یہ الفاظ کہے کہ بڑے پاک باز ہیں ان کا ہماری بستی میں کیا کام یا ناصح مشفق کی مریدانہ نصیحت سے غیظ و غضب میں آ کر کہتے تھے کہ ہم پا پاک اور بے حیاء ہیں اور وہ بڑے پاک باز ہیں تو ان کا ہماری بستی سے کیا واسطہ؟ ان کو یہاں سے نکالو یہ پاک بازوں میں جا کر رہیں اور ہمیں۔

قوم کے اس استہزا اور مذاق کی پروا انہی نے کرام علیہ السلام کا شیوہ نہیں وہ ان باتوں سے بالکل بے نیاز تھے کہ کون کیا کہتا ہے؟ ان کا کام اللہ کا پیغام پہنچانا تھا اور کسی کے روکے اپنے پیغام پہنچانے کی ذمہ داری سے رک نہیں جاتے تھے اور یہی کام لوط علیہ السلام نے کیا قوم کے اس طرح کے انہی میٹم کی کوئی پروا نہ کرتے ہوئے اپنی تبلیغ جاری رکھی اور فرمایا کہ لوگو! تم کو اتنا بھی احساس نہیں رہا کہ یہ کچھ سکوک مردوں کے ساتھ بے حیائی کا تعلق، لوٹ مار اور اس قسم کی دوسری بد اخلاقیوں بہت بڑے اعمال ہیں، تم یہ سب کچھ کرتے ہو اور پھر مظلوموں اور مجلسوں میں کرتے ہو اور پھر شرمندہ ہونے کی بجائے بعد میں ان کا ذکر ایک دوسرے کو اس طرح سنا تے ہو کہ گویا یہ کار نمایاں ہیں جو تم نے انجام دیئے ہیں۔ چنانچہ فرمایا کہ: "کیا

تمہارا حال یہ ہے کہ مردوں کے پاس جاتے ہو اور راہزنی کرتے ہو اور اپنی مجلسوں میں برے کام کرتے ہو؟" (العنکبوت: ۲۹)

یعنی یہ جنس کام چھپ کر بھی نہیں کرتے بلکہ اعلیٰ اپنی مجلسوں میں ایک دوسروں کے سامنے اس کا ارتکاب کرتے ہو اور یہی بات سورہ لیل میں اس طرح فرمائی گئی کہ: "تم ایسے بگڑ گئے ہو کہ دیکھنے والی آنکھوں کے سامنے جنس کاری کرتے ہو؟"

لوط علیہ السلام کی یہ باتیں سن کر انہوں نے جو کچھ کہا وہ یہ تھا: "النفسا بعدذاب اللہ ان کنت من الصالحین" لے! اللہ کا عذاب اگر تو سچا ہے۔

جیسا کہ آپ پیچھے پڑ چکے ایک وقت لوط علیہ السلام نے ان کو یہ کہا تھا کہ "بھائیو! یہ میری بیٹیاں موجود ہیں یہ تمہارے لئے پاکیزہ تر ہیں۔ کچھ اللہ کا خوف کھاؤ اور میرے مہمانوں کے معاملہ میں مجھے ڈیل نہ کرو کیا تم میں کوئی بھی بھلا آدمی موجود نہیں۔" تو انہوں نے بر ملا جواب سنا دیا کہ: "تجھے معلوم ہے کہ حیرتی خبیثوں میں ہمارا کوئی حق نہیں ہے اور تو یہ بھی جانتا ہے کہ ہم کس چیز کے شیدائی ہیں" (ہود: ۷۹)

یہ فقرہ ان لوگوں کے نفس کی پوری تصویر کھینچ دیتا ہے کہ وہ خباثت میں کس قدر ڈوب گئے تھے۔ بات صرف اس حد تک ہی نہ رہی تھی کہ فطرت اور پاکیزگی کی راہ سے ہٹ کر ایک گندی اور خلاف فطرت راہ پر چل پڑے تھے بلکہ نبوت یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ ان کی ساری رغبت اور تمام دلچسپی اب اس گندی راہ ہی میں تھی۔ ان کے نفس میں اب طلب اس گندی ہی کی رو گئی تھی اور وہ فطرت اور پاکیزگی کی راہ کے متعلق یہ کہنے میں کوئی شرم محسوس نہ کرتے تھے کہ یہ راستہ ہمارے لئے بنا ہی نہیں ہے۔ یہ اخلاق کے زوال اور نفس کے ہکا بکا کا نتیجہ تھی کہ جس سے فرد ہر کسی مرتبے کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ اس شخص کا معاملہ تو بہت ہلکا ہے جو شخص نفسی کمزوری کی وجہ سے حرام میں مبتلا ہو جاتا ہے لیکن حلال کو چاہنے کے قابل اور حرام کو نہ چاہنے کے قابل چیز سمجھتا ہے ایسا شخص کبھی سدھر بھی سکتا ہے اور اگر نہ سدھرے تو کبھی زیادہ سے زیادہ یہی کہا جاسکتا ہے کہ یہ ایک بگڑا ہوا انسان ہے مگر جب کسی شخص کی ساری رغبت صرف حرام میں ہی ہو اور پھر وہ یہ بھی سمجھے کہ حلال اس کیلئے ہے ہی نہیں تو اس کا شمار انسانوں میں نہیں کیا جاسکتا وہ دراصل ایک گندہ کبوتر ہے جو غلاظت ہی میں پروش پاتا ہے اور طہیبات سے اس کے مزاج کو کوئی مناسبت نہیں ہوتی۔ ایسے گندے کبوترے اگر کسی صفائی پسند گھر میں پیدا ہو جائیں تو وہ اپنی کھلی فرصت میں ان پر فحش کھ

ذوالکران کے وجود سے اپنے گھر کو پاک کر دیتا ہے۔

فرض لوط علیہ السلام کے ابلاغ حق و امر بالمعروف اور نہی منکر کا قوم پر کچھ اثر نہ ہوا اور وہ اپنی بد اخلاقوں پر اسی طرح قائم رہی۔ سیدنا لوط علیہ السلام نے یہاں تک غیرت ڈالی کہ تم اس بات کو نہیں سوچتے کہ میں آئے دن جو اسلام اور صراطِ مستقیم کی دعوت و پیغام کیلئے تمہارا ساتھ حیران و سرگرداں ہوں کیا کبھی میں نے تم سے سلی و کوشش کا کوئی ثمرہ طلب کیا ہے؟ کیا کوئی اجرت مانگی ہے؟ کسی نذر و نیاز کا طالب ہوا ہوں؟ میرے پیش نظر تو تمہاری دینی و دنیوی سعادت و فلاح کے ہوا اور کچھ بھی نہیں ہے مگر تم ہو کہ مطلق توجہ ہی نہیں کرتے۔ مگر ان کے تاریک دلوں پر یہ سب کچھ کہنے کا کوئی اثر نہ ہوا اور وہ لوط علیہ السلام کو "افراق" اور "تکساری" کی دھمکیاں بدستور دیتے ہی رہے جب نوبت یہاں تک پہنچی اور ان کی سیادت ختمی نے کسی طرح اخلاقی زندگی پر آمادہ نہ ہونے دیا تو اس وقت ان کو بھی وہی چیلن آیا جو اللہ کے بنائے ہوئے قانون جزا کا تقینی اور حتمی فیصلہ ہے یعنی بدکرداریوں پر اصرار کی سزا بدی و جلالت سنت اللہ میں ملے ہے۔

مختصر یہ کہ وہ ملائکہ اللہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اپنے سینے کی خوشخبری دینے کے بعد وہاں سے رخصت ہونے کے بعد سدوم پہنچ گئے اور لوط علیہ السلام کے ہاں مہمان ہونے سے اپنی عقل و صورت میں مسین و قبیل اور عمر میں امر و زکوٰۃ کی شکل و صورت میں تھے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہی لباس انکو یہاں آنے کیلئے دیا گیا تھا جس شکل و صورت کے سدومی شیدائی تھے۔ لوط علیہ السلام نے ان مہمانوں کو دیکھا تو ڈر گئے کہ اب نہ معلوم یہ بد بخت قوم میرے ان مہمانوں کے ساتھ کیا کرے گی؟ کیونکہ ابھی تک ان کو یہ معلوم نہ تھا کہ یہ اللہ تعالیٰ کے فرستادہ ہیں۔

ابھی لوط علیہ السلام اسی شش و پنج میں تھے کہ قوم کو خبر لگ گئی اور وہ لوط علیہ السلام کے مکان پر چڑھ آئے اور مطالبہ شروع کر دیا کہ تم ان کو ہمارے حوالے کر دو۔ لوط علیہ السلام نے بہت سمجھایا اور کہا کہ کیا تم میں کوئی بھی سلیم الفطرت انسان نہیں ہے کہ وہ انسانیت کو بڑے اور حق کو سمجھے؟ تم کیوں اس لعنت میں گرفتار ہو اور خواہشات نفس کے ازالہ کیلئے فطری طریق عمل کو چھوڑ کر اور طلال طریقہ سے عورتوں کو رفیقہ حیات بنانے کی جگہ اس ملعون بے حیائی کے درپے ہو۔ اسے کاش! میں "رکن شہید" کی زبردست حمایت حاصل کر سکتا۔

لوط علیہ السلام کی اس پریشانی کو دیکھ کر ملائکہ نے کہا کہ آپ ہماری ظاہری صورتوں کو دیکھ

کر گھبرائیے نہیں ہم آپ کو ان پر اللہ تعالیٰ کے عذاب کی خبر دیتے کیلئے بھیجے گئے ہیں اس لئے کہ اللہ کے قانون "جزائے اعمال" کا فیصلہ ان کے حق میں اٹل ہے۔ وہ اب ان کے سر سے نٹے والا نہیں۔ آپ اور آپ کا خاندان اللہ کے اس نہ ٹٹلنے والے عذاب سے محفوظ رہے گا۔ مگر آپ کی بیوی ان کی رفاقت میں بلاک ہو جائے گی اور آپ کا ساتھ نہ دے گی۔ پھر آخر عذاب الہی کا وہ مقررہ وقت آپ کا پہنچا بہتاتے شب ہوتی تو لوط علیہ السلام ان کی دی گئی ہدایت کے مطابق اپنے خاندان سمیت دوسری جانب سے نکل کر سدوم سے رخصت ہو گئے اور انکی بیوی نے انکی رفاقت سے انکار کر دیا اور راست ہی سے لوٹ کر سدوم واپس آ گئی۔

آخر شب ہونے کو تھی کہ اول ایک ہیبت ناک چیخ نے اہل سدوم کو بے ہالا کر دیا اور پھر آدھی اور سنگڑیوں کی بارش نے ساری بستی کو اپنی لپیٹ میں لے لیا اور ایک ہی شدید زلزلہ سے زمین سمندر کی اصل سے بھی گھسی پیچے اٹھنا دانی گئی کہ تہہ ہائے زمین نہ بچے باسری۔

قبل اس کے کہ ان آیات کریمات کو ایک جگہ جمع کیا جائے جہاں جہاں قرآن کریم میں لوط علیہ السلام کا تذکرہ ہے وہ جن ماہناموں میں مزیہ سمجھنے کی ہیں ان کو سمجھ کر پھر آ کے چلیں گے۔ انتہا اللہ۔

۱۔ کہا جاتا ہے کہ لوط علیہ السلام نے لو ان لیس حکم فوفا او اوی الی رکن شہید "ہو ۱۱۸۰" کاش امیر سے پاس اتنی طاقت ہوتی کہ (تمہیں سیدھا کر دیتا) یا "رکن شہید" کی طرف ٹھکانا چکڑا۔ کے الفاظ بیان فرما کر غیر اللہ کی طرف توجہ فرمائی ہے۔ حالانکہ اس آیت سے غیر اللہ کی طرف توجہ کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ جس نے کہا اس کی اپنی تعظیم درست نہ ہوتی۔ اس لئے کسی نے اس سے لوط علیہ السلام کا خاندان مراد لیا اور کسی اور نے کوئی پائے محل جبکہ ایسی کوئی بات بھی نہیں۔

اس رکن شہید سے کیا مراد ہے؟ کیا لوط علیہ السلام نے "طیعاذ باللہ" اللہ کی قدرت پر بھروسہ نہ کیا کہ وہ کسی "رکن شہید" کی پناہ کے طالب تھے؟

خود نبی معظم و آخر ﷺ کی زبان اقدس نے اس کا فیصلہ فرما دیا۔ چنانچہ آپ نے فرمایا: بعضہ اللہ للوط ان کان لیسوا الی رکن شہید (کج بخاری صحیح البخاری پارہ ۳ ص ۲۳۳) اللہ کو بخشے کہ وہ (کس قدر پریشان کئے گئے) کہ رکن شہید (اللہ تعالیٰ) کی طرف ہجرت کے طالب ہوئے۔ زیر نظر حدیث پر نہایت ابن الاثیر اور مجمع البخاری میں یہ تبصرہ کیا گیا ہے کہ:

رحمہ اللہ لوط ان کان لیسوا الی رکن شہید الی اللہ الذی ہو اللہ الازمان



ظاہر ہے کہ اس طرح لوط علیہ السلام نے جو "ہنسی" کا لفظ ارشاد فرمایا تو اس کے ساتھ "من اظہر لکم" بھی فرمایا یعنی میری بیٹیاں جو تمہارے ساتھ بیٹی جا چکی ہیں وہ تمہاری اس نفسانی خواہش کے ازالہ ہی کیلئے تو ہیں جو تمہارے لئے حلال اور پاکیزہ ہیں پھر تم کہتے بد بخت ہو کہ ان کو چھوڑ کر اس ملعون اور غیبت کام پر اصرار کرتے ہو ایسا نہ کرو "اعیانہ باللہ" یہ مقصد بالکل نہ تھا کہ وہ اپنی مسلمی لڑکیاں ان کو پیش فرما رہے تھے۔ جس نے یہ سمجھا یا جس نے یہ کہا بالکل غلط سمجھا اور بالکل غلط کہا۔

ہمیں تعجب ہے کہ علامہ عبد اللہ لوہاب نجاہ مصری نے اس پر یہ سوال کیسے اٹھایا کہ "یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ لوط علیہ السلام ان کافر عورتوں کے باپ تسلیم کئے جائیں؟ اس میں باپ تسلیم ہونے یا بیٹیاں تسلیم کرنے کا کوئی مطلب ہی نہیں ہے ہر زبان میں کسی بیٹی یا کسی بیٹے کو بیٹی یا بیٹا "ابھنا الولد" My son کے لفظ سے یا دیکھا جاسکتا ہے اور اسی طرح کسی بزرگ اور باپ سے "امی کو" "ابو" "چچا" اور "والدی" "Father" کہا جاسکتا ہے اور اس سے وہ حقیقی اور مسلمی اولاد یا باپ نہیں بن جاتا۔ اتنی عام فہم بات کو کیا سے کیا بنا دیا گیا۔

اور سب سے بڑھ کر ثبوت اس معاملہ میں اللہ کی کتاب ہے اور اس نے خود اس بات کا دوسری جگہ فیصلہ فرما دیا ہے کہ لوط علیہ السلام نے ان لوگوں کو ان کی اپنی بیویوں کی طرف توجہ دلائی تھی وہ بات نہیں کہی تھی جس پر سوال جواب کا سلسلہ شروع کر دیا گیا۔ چنانچہ ارشاد الہی ہے کہ:

استمعوا للذکر ان من العالمن. ولقدرون ما خلق لکم ربکم من ازواجکم بل النسم قوم مسلمون۔ (اشعرا ۱۶۲-۱۶۱) "کیا تم دنیا جہان میں مردوں ہی کے پاس آتے ہو اور تمہاری بیویوں میں تمہارے رب نے تمہارے لئے جو کچھ پیدا کیا ہے اسے چھوڑ دیتے ہو؟" (کتھے "الذکر" قوم) بلکہ تم لوگ تو حد سے ہی گزر گئے ہو "اب انہی" "ازواجکم" "لوط علیہ السلام نے" "ہنسی" "من اظہر لکم" کہہ دیا ہے تو آخر کوئی قیامت ہو گئی ہے؟ اور کیوں اس بحث کو اتنا طول دیا گیا ہے؟ چنانچہ درمنثور ج ۳ ص ۳۳۴ میں بحوالہ ابوالشیخ عبد اللہ بن عباس مروی ہے کہ:

"ما عرض لوط علیہ السلام صالحہ علی قومہ لا سلفا ولا خلفا ولا نکاحا لہا قال ہؤلاء بناتہن لساہکم لان النسئ اذاکن بین ظہری قوم ظہر ابوہم قال اللہ فی القرآن ولزواجہ امہاتہم وهو ابوہم فی قرآنی"

نیز بحوالہ ابن عباس کرا اور ابن ابی الدنیاسدی سے مروی ہے کہ:

"هؤلاء بناتہن قال عرض علیہم نساء امہ کل نسئ ابوہم وفی قرآنی عبد اللہ الہی لولی

بالمؤمنین من انفسہم ولزواجہ امہاتہم"

نیز بحوالہ ابن جریر ابن ابی حاتم وغیر وہ مجاہد اور سعید بن جبیر سے مروی ہے کہ:

"لم تکن بناتہ ولکن نسئ من امہ وکل نسئ ابوہم... السادہ علم لہ نساء ہم وکل نسئ ابوہم"

۳۰۔ کیا لوط علیہ السلام کی بیوی کافرہ اور مشرک تھی یا زانیہ اور بدکار؟ یہ سوال پیچھے نوٹ علیہ السلام کے تذکرہ میں بھی ذکر کیا گیا ہے۔ سمجھ لینا چاہئے کہ کسی نبی کے حسب و نسب میں نہ تو جہمی بدکاری کا صدور تسلیم نہیں اور نہ ہی کسی نبی کے اہل یعنی زہبہ میں۔ ہاں حسب و نسب میں کفر مشرک اور اہل زہبہ میں مرض منافقت کا صدور ممکن ہے۔ جس کو نبی کی خیانت پر محمول کیا گیا ہے اور یاد رہے کہ لوط علیہ السلام کی بیوی "ولبتہ" اور لوط علیہ السلام کی بیوی "واعلہ" دونوں میں نبوی خیانت موجود تھی زوج کی خیانت نہیں اور اللہ کے ان دونوں بندوں کا کمال ہے کہ انہوں نے باوجود نبی و رسول ہونے کے نبوت و رسالت کی خیانت کو برداشت کرتے ہوئے وقت گزار دیا اور اپنی زوجیت سے ان کو قطع نہیں کیا جس میں ساری استحقاق کیلئے جو ان کے بعد آئیں ایک "اسود حنہ" موجود ہے اور قرآن کریم نے اس کو بیان فرمایا کہ یہ ثابت کر دیا ہے کہ میاں بیوی کا تعلق کتنا ہی قریب کا تعلق ہے لیکن اتنا قریب بھی اس شخص کیلئے مفید مطلب ثابت نہیں ہوتا جس شخص میں نبی و رسول کی نافرمانی کے جرائم موجود ہوں۔ چنانچہ ارشاد الہی ہے:

عابدنا صالحین فہم انہما فلم یعبا علیہما من اللہ شیئا و قبل ادخلا النار مع الداخلین۔ (آخریم ۶۶-۱۰)

"اللہ کافروں کے معاملہ میں لوط علیہ السلام اور لوط علیہ السلام کی بیویوں کو بطور مثال پیش کرتا ہے وہ ہمارے دو صالح بندوں کی زوجیت میں تھیں مگر انہوں نے دونوں بیویوں سے (باوجود ان کی بیویاں ہونے کے) خیانت کی اور وہ (نبی) اللہ کے مقابلے میں ان کے کچھ بھی کام نہ آئے اور ان دونوں (بیویوں کی بیویوں سے) کہہ دیا گیا کہ جاؤ آگ میں جانے والوں کے ساتھ تم بھی داخل ہو جاؤ۔" اس معاملہ میں مشاہیر علمائے اسلام مفسرین کرام نے تشریح و تفسیر کر دی ہے۔

چنانچہ تفسیر البیان میں زیر نظر آیت کے تحت بیان کیا گیا ہے کہ:

ولقد ولعت الادلۃ الا جماعیۃ علی انہا فمنازات امراتہ بسئ فقط

"بمسلمانوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ کسی نبی کی بیوی زانیہ نہیں ہوتی"

درمنثور ج ۳ ص ۳۳۵ میں بحوالہ ابن ابی حاتم اور ابوالشیخ عبد اللہ بن عباس سے مروی ہے:

ان نساء الانبیاء لا یونس۔ ”نبیوں کی بیویاں بھی زندگان نہیں ہوسکتیں“

درمشورج ۳ ص ۳۳۵ بحوالہ عبدالرزاق فریابی ابن منذر ابن ابی حاتم ابن عساکر اور ابوالشیخ عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ:

عادت امراتہ یس قط۔ ”کسی نبی کی بیوی زندگان نہیں ہوتی اور نہ ہی ہوسکتی تھی“

درمشورج ۶ ص ۴۴۵ بحوالہ ابن عساکر اشرفی فراسانی سے مرفوعا آیا ہے کہ:

انہ فی النساء عادت امراتہ یس قط۔ ”نبی معظم و آخر ﷺ نے فرمایا کہ کبھی بھی کسی نبی کی بیوی بدکار (زانیہ) نہیں ہوتی۔“

درمشورج ۶ ص ۴۴۵ بحوالہ عبدالرزاق فریابی، سعید بن منصور، عبد بن حمید، ابن ابی الدنیا، ابن جریر ابن منذر، ابن ابی حاتم، حاتم عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ:

سارر نساء عادت امراتہ یس قط۔ نکات تفویض لیس انہ محسن و اما عادت امراتہ لوط حکایت سعد علی الصیف فلک حیثہما..... ”وہ بدکار نہیں تھیں لوط علیہ السلام کی بیوی تو لوگوں سے کہہ دیتی کہ وہ لوط علیہ السلام جنتوں ہے اور لوط علیہ السلام کی بیوی دوسرے لوگوں کو باہر سے آئے ہوئے مہمانوں کی اطلاع کردیتی تھی“

تفسیر ہوا سب الرحمن میں ہے کہ ”کسی نبی کی بیوی بھی بدکار نہیں رہتی، ان دونوں صورتوں کی خیانت و راسل دین کے معاملہ میں تھی لوط علیہ السلام بیوی اپنی قوم کے جہادوں کو بیان لانے والوں کی خبریں پہنچایا کرتی تھی اور لوط علیہ السلام کی بیوی اپنے شوہر کے پاس آنے والے لوگوں کی اطلاع اپنی قوم کے بد اعمال لوگوں کو دے یا کرتی تھی“ (زیر نظر آیت زیر بحث)

درمشورج ۶ ص ۴۴۳ میں بحوالہ ابن عدی، ابن عساکر، شعب الایمان ضحاک سے مروی ہے:

نساء حکایت عادت امراتہ یس قط۔ ان دونوں صورتوں کو داخل ثوری کی عادت تھی اشرفی باتیں ادھر کرتی رہتی تھیں“

مطروحات امام رافب میں خیانت کا ترجمہ ”نفاق“ کیا ہے اور یہ ان ساری باتوں پر ”سادی“ ہے جو پیچھے ذکر کی جا چکی ہیں لیکن کسی منافق کو بھی محض اس کے نفاق کے باعث ذہنی نہیں کہا جاسکتا۔ اور ازدواجی زندگی میں آنے کے بعد زوجین میں سے کسی کا نفاق کھل جائے تو نگاہ و نفاق ازدواج بننے سے پہلے معلوم نہ تھا اب اصلاح کی کوشش تو کی جاسکتی ہے لیکن محض اس کے باعث ازدواجی زندگی

منقطع نہیں کرنی چاہئے۔ ازدواجی زندگی کے انقطاع کی جائزہ ہمیں اور ہیں۔

ازیں بعد ان آیات کریمات کو یکجا جمع کیا جا رہا ہے جن میں سیدنا لوط علیہ السلام کا ذکر ہے۔ حسب معمول ہم ترجمہ پر اکتفا کریں گے۔ متن قرآن سے دیکھ لیں تفسیر دیکھنا مطلوب ہوتا ہے انہوں کے حوالہ جات سے وہ مقامات نکال کر دیکھی جاسکتی ہے۔

”اور لوط کا واقعہ یاد کر جب اس نے اپنی قوم سے کہا تھا کیا تم اس بے حیائی کا کام پسند کرتے ہو جو تم سے دنیا میں کسی انسان نے نہیں کیا؟ تم عورتوں کو چھوڑ کر نفسانی خواہشات سے مردوں پر مال ہوتے ہو، یہ کیا تم ایک ایسی قوم ہو گئے ہو جو اپنی نفس پرستیوں میں بالکل چھوٹے ہو؟ لوط کی قوم نے اس کو جو جواب دیا وہ صرف یہ تھا کہ آپس میں ایک دوسرے کو کہنے لگے اس آدمی کو اپنی ہستی سے نکال باہر کرو یا ایسے لوگ ہیں جو بڑے پاک و صاف بن چکے ہیں۔“

پھر ایسا ہوا کہ لوط اور اس کے سارے گھر والوں کو ہم نے پھیلایا مگر اس کی بیوی نہ بچی کہ وہ بھی پیچھے رہ جائیو الوں میں تھی۔ ہم نے ان پر ایک اونچی بارش برسائی جو بھی برسائی سو دیکھو مگر مومن کا انہماک کیا ہوا؟“ (الاعراف ۷: ۸۳ تا ۸۶)

اور پھر جب ایسا ہوا کہ ہمارے فرستادہ لوط علیہ السلام کے پاس پہنچے تو وہ ان کے آنے سے خوش نہیں ہوا، ان کی موجودگی نے اسے پریشان کر دیا وہ (دل ہی دل میں) بولا آج کا دن بڑی مصیبت کا دن ہے اور اس کی قوم کے لوگ دوڑتے ہوئے آئے دو پہلے ہی برے کاموں کے عادی ہو چکے تھے۔ لوط علیہ السلام نے ان سے کہا کہ لوگو! یہ میری بیٹیاں ہیں (یعنی ان ہی کی عورتیں جو اس ہستی میں ان ہی لوگوں کے گھروں میں رہ رہی تھیں اور جنہیں انہوں نے چھوڑ رکھا تھا) یہ تمہارے لئے جائز اور پاک ہیں (کیونکہ تمہارے نکاح میں ہیں) پس (ان کی طرف ملتفت ہو) اللہ سے ڈرو میرے مہمانوں کے معاملہ میں مجھے رسوا نہ کرو کیا تم میں کوئی بھی بھلا آدمی نہیں ہے؟

ان لوگوں نے جواب دیا کہ تجھے معلوم ہو چکا ہے کہ تیری ان بیٹیوں سے (جن کو تو نے اپنی بیٹیاں کہہ کر ہم کو تنہا کیا ہے) ہمیں کوئی سروکار نہیں (ہماری رغبت اس طرف نہیں) اور تو اچھی طرح جانتا ہے کہ ہم کس بات کے شیدائی ہیں۔ لوط نے (ان کی بات سنی اور) کہا کاش تمہارے معاملے کی مجھے طاقت ہوتی (کہ تمہیں سیدھا کر دیتا) یا ”رکن شدید“ کی طرف لوٹا جاتا (ہجرت کا حکم ملتا تو یہاں سے ہجرت کر جاتا) اس وقت مہمان خود بول پڑے کہ اے لوط! ہم تیرے پروردگار کے پیچھے ہوئے آئے ہیں

(گھر ایسے نہیں) یہ لوگ تجھ پر قابو نہیں پا سکیں گے۔ بس تو اس طرح کر کہ جب رات کا ایک حصہ گزر جائے تو اپنے گھر کے آدمیوں کے ساتھ لے کر یہاں سے ہجرت کر جا اور تم میں سے کوئی اور احسن دیکھے (یہ یعنی نہ کرے) مگر ہاں! ہمیری بیوی حیرا ساتھ دینے والی نہیں (بیچھے رہ جا سکتی) اور جو پکھان لوگوں پر گزرنے والا ہے اس پر بھی گزر جائے گا۔ ان لوگوں کیلئے عذاب کا مقررہ وقت صبح کا ہے اور صبح کے آنے میں آخر کتنی دیر ہے؟ (کچھ دیر نہیں)

پھر جب ہماری (گھمرائی ہوئی) بات کا وقت آیا تو ہم اس ہستی کی تمام بلندیاں ہستی میں بدل کر رکھ دیں گے اور اس پر آگ میں پکے ہوئے پتھر کا تار برسائے جو تیرے پروردگار کی طرف سے نشان کے ہوئے تھے اور (بیخبر اسلام) یہ ہستی (جس کو تمس نہیں کرنے کا ذکر کیا جا رہا ہے) آپ کے وقت کے خالموں سے کوئی دور نہیں ہے۔ (یہ اپنی سیر و سیاحت میں وہاں سے گزرتے رہ چے ہیں۔) (سورہ ہود: ۷۷-۸۳)

پھر جب ایسا ہوا کہ یہ جیسے ہوئے (فرشتے) لوط علیہ السلام کے لوگوں کے پاس پہنچے تو انہوں نے کہا کہ تم لوگ اجنبی آدمی معلوم ہوتے ہو، انہوں نے کہا تمس ایسی بات نہیں بلکہ ہم تمہارے پاس وہ بات لے کر آئے ہیں جس میں (آپ کی قوم کے) لوگ شک کیا کرتے تھے (یعنی ان کی بلا کثرت کی خبر) ہمارا آقا تو ایک امر حق کیلئے ہے اور ہم اپنے بیان میں سچے ہیں۔ پس چاہئے کہ کچھ رات رہے اپنے گھر کے لوگوں کو لے کر نکل جاؤ (یہاں سے ہجرت کر جاؤ) اور تم خود ان کے پیچھے پیچھے اور اس بات کا خیال رکھو کہ تم میں سے کوئی پلٹ کر نہ دیکھے۔ جہاں جانے کا حکم ہے، یا گیا ہے (اس طرف رخ کیلئے) چلے جاؤ۔ فرض کہ ہم نے لوط علیہ السلام پر حقیقت حال واضح کر دی کہ بلا کثرت کا غم نہ ہونے والا ہے اور باشندگان شہر سدوم کی بیویوں کا بیچاؤ ہوتا ہے اور ان کے بچے ہوتے ہیں اور ان (انسانوں) ایسا ہوا کہ (شہر کے لوگ خوشیاں مناتے ہوئے آچکے۔ لوط نے کہا دیکھو یہ نئے آدمی میرے مہمان ہیں تم میری منیت نہ کرو، اللہ سے ڈرو تم میری رسوائی کے کیوں اور پے ہو گئے ہو؟

انہوں نے کہا کیا ہم نے تجھے اس بات سے نہیں روک دیا تھا کہ کسی قوم کا آدمی ہو لیکن اپنے یہاں نہ غمیراؤ (اگر غمیراؤ گے تو پھر جو کچھ ہمارے نبی آئے گا وہ کر گزریں گے) لوط علیہ السلام نے کہا اگر ایسا ہی ہے تو دیکھو یہ میری بیویاں یعنی تمہاری بیویاں ہیں جن کی طرف ملکیت ہونے کا تم کو حکم ہے ان کی طرف ملکیت ہو۔

(اس وقت فرشتوں نے لوط سے کہا) تمہاری زندگی (کے رب) کی قسم یہ لوگ تو اپنی بدستبندی میں کھوئے گئے ہیں (تمہاری باتیں ماننے والے نہیں) فرض (فرشتوں نے جب صورت حال بتادی تو) سورج نکلنے ہی نکلے ایک ہولناک آواز (الصبحۃ) نے انہیں آلیا۔ پس ہم نے وہ ہستی زبردست کر ڈالی اور پکی ہوئی مٹی کے پتھروں کی ان پر بارش کی (کہ آتش فشاں نے پھٹ کر ان کو تہ و بالا کر دیا) ہاں! اس واقعہ میں ان لوگوں کیلئے بڑی ہی نشانیاں ہیں جو (حقیقتاً) بیچکان رکھنے والے ہیں (اور جو ایک کان سے سن کر دوسرے سے نکال دیں ان کیلئے کچھ فائدہ نہیں۔)

اور (قوم لوط کی) یہ ہستی (کسی غیر معروف گوشے میں نہ تھی وہ ایسی راہ پر واقع ہے جہاں آمد و رفت کا (اب بھی) سلسلہ قائم ہے اس ہستی کی حالت میں ایمان رکھنے والوں کیلئے ایک بڑی ہی نشانیاں ہے" (سورہ الحجر: ۷۵-۷۷)

"لوط کی قوم نے رسولوں کو جھٹلایا۔ یاد کرو جب ان کے بھائی لوط علیہ السلام نے ان سے کہا تھا کہ کیا تم لوگ ڈرتے نہیں ہو؟ میں تمہارے لئے ایک امانت دار رسول ہوں لہذا تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو۔ میں اس کام پر تم سے کسی اجر کا طالب نہیں ہوں میرا جزو رب العالمین کے وعدہ ہے کیا تم دنیا جہان کی مخلوق سے مردوں کے پاس جاتے ہو اور تمہاری بیویوں میں تمہارے عذاب نے تمہارے لئے جو کچھ پیدا کیا ہے اسے چھوڑ دیتے ہو؟ بلکہ تم لوگ تو حد سے ہی گزر گئے ہو۔

انہوں نے کہا اے لوط! اگر تو ان باتوں سے باز نہ آیا تو جو لوگ ہماری ہستیوں سے نکالے گئے ہیں ان میں تو بھی شامل ہو کر رہے گا۔ اس نے کہا کہ تمہارے کرتوتوں پر جو لوگ کڑھ رہے ہیں میں (پہلے ہی) ان میں شامل ہوں، اے پروردگار مجھے اور میرے اہل و عیال کو ان کی بدکاریوں سے نہ مات دے۔ انجام کار ہم نے اسے اور اس کے سارے اہل و عیال کو بچالیا پھر اس نے ہمایا کے جو اس کی بیوی تھی وہ پیچھے رہ جانے والوں میں سے تھی پھر باقی ماندہ لوگوں کو ہم نے تباہ کر دیا اور ان پر ایک ایسی بارش برسائی جو بہت سی بری بارش تھی جو ان کو مارنے جانے والوں پر برسائی گئی۔" (اشعرا: ۱۶۰-۱۶۳)

اور ہم نے لوط کو بھیجا کہ جب کہ اس نے اپنی قوم سے کہا کہ تم قیود و فحش کام کرتے ہو جو تم سے پہلے دنیا والوں میں سے کسی نے نہیں کیا ہے۔ کیا تمہارا حال یہ ہے کہ تم مردوں کے پاس جاتے ہو اور رہبری کرتے ہو اور اپنی مجلسوں میں برے کام کرتے ہو؟ پھر کوئی جواب اس کی قوم کے پاس اس کے سوا نہ تھا کہ انہوں نے کہا اے اللہ کا عذاب اگر تو سچا ہے۔ لوط علیہ السلام نے کہا ہے میرے رب! ان مفسد